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یادآوری از تابع سال دهم

توابع گویا - رادیکالی - چند ضابطه ای و دامنه ی تعریف آن ها

نام آزمون: یازدهم فصل 3 درس 1

تلفن پنج رقمی: 051-38117

riazi _ jazb : مهدي شاکریانتلگرام

سراسري- 1379 ، در این صورت  کدام است؟ فرض کنیم  و   1f(g(x)) = + − 4x2 1
x2

g(x) = x −
1
x

f(x)

− 2x2+ 2x2− 4x2+ 4x2

قلم چی- 1399
اگر دامنۀ تابع   برابر مجموعۀ اعداد حقیقی باشد، مجموعۀ جواب محدودة  کدام است؟  2f(x) =

− 5x − kx3

(k − 3) + k + 2x2
k

(−2, 3][3, +∞)(−∞, −2) ∪ [3, +∞)(−∞, −2) ∪ (3, +∞)

قلم چی- 1399
اگر دامنۀ تابع  به صورت  و  باشد، مقدار  کدام است؟  3f(x) =

+ x + b + cx3

+ 2x + ax2
= R − {2, b}Dff(0) = 2c

12−1220−20

قلم چی- 1399 اگر دامنۀ تابع  بازة  باشد، حاصل  کدام است؟  4f(x) = − + ax + bx2
− −−−−−−−−−−

√[−5, 3]2a + b

2811925

قلم چی- 1399

کدام یک از خط هاي زیر، نمودار تابع  را در نقاط بیشتري قطع می کند؟  5f(x) =
⎧

⎩⎨
⎪
⎪

− ; x < 0
1
x

1 − ; x ≥ 0x
−−

√

y = −1y = 0y = 1y = 2

قلم چی- 1399

در دامنۀ تابع  چند عدد طبیعی وجود ندارد؟  6y =

−9x2

x−3

1 −
2x+1
x−1

1234

1
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تساوی دو تابع

قلم چی- 1399

1

2
x

y
f

نمودار تابع  به صورت زیر است. مقدار  کدام است؟  7f(x) = a + x − b
− −−−√f(11)

2 + 10
−−

√1 + 10
−−

√

34

قلم چی- 1399 کدام یک از گزینه ها، ضابطۀ تابعی با دامنۀ  است؟  8R − {−2}

f(x) =
x

+
1
2

1
x

f(x) =
x

−2−−√ −x
−−−

√f(x) =

x

x−1

x + 2
f(x) = 1 +

3
x + 2

قلم چی- 1399

x

y

a

2

g

 

اگر  و شکل مقابل نمودار تابع  باشد، مقدار  کدام است؟  9

صفر

f(x) = 1 − x + 1
− −−−−

√g(x) = b − f(x)a + b

1

2

3

قلم چی- 1399
مجموعۀ نقاط پیوستگی تابع  کدام است؟  10f(x) =

1
+ xx2

R− {−1, 0}R− {0, 1}R− {1, −1}R

قلم چی- 1399

اگر  و  باشد و تساوي  به ازاي هر عدد حقیقی  برقرار باشد، حاصل   11

 کدام است؟

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
, x ≠ 1

− 1x3

x − 1
a , x = 1

g(x) = + x + bx2f(x) = g(x)x

a + 2b

5432

قلم چی- 1399 کدام تابع زیر با تابع  برابر است؟  12f(x) = − 4xx2
− −−−−−

√

g(x) = x−−√ x − 4
− −−−−

√h(x) = ( − 4xx2 )2
− −−−−−−−−

√4
k(x) =

− 5 + 4xx3 x2

x − 1

− −−−−−−−−−−−

√m(x) =
− 3 − 4xx3 x2

x + 2

− −−−−−−−−−−−

√
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توابع پله ای و تابع جزءصحیح

قلم چی- 1399 در کدام گزینه دو تابع  و  باهم برابرند؟  13

 و  و 

 و  و 

fg

f(x) =
x2−−√

|x|
g(x) = 1f(x) = x −x

−−−
√g(x) = −x3

− −−
√

f(x) = x(x − 1)
− −−−−−−

√g(x) = ⋅x−−√ x − 1
− −−−−

√f(x) = x(1 − x)
− −−−−−−

√g(x) = ⋅x−−√ 1 − x
− −−−−

√

سراسري- 1383

نمودار تابع  از  پاره خط مساوي به اندازه ي  تشکیل شده است. دو تایی مرتب  کدام است؟  14y = x − [x] ; x ∈ [−2, 3)nl(n, l)

(4, 1)(4, )2
−−

√(5, 1)(5, )2
−−

√

قلم چی- 1399

یک شرکت پستی براي ارسال بسته هاي کمتر از  کیلوگرم  تومان، از  تا کم تر از  کیلوگرم  تومان و از  تا کم تر از   15

کیلوگرم  تومان دریافت می کند و به همین ترتیب براي وزن هاي بعدي قیمت تغییر می کند. این شرکت براي ارسال بسته هاي چند کیلوگرمی، 

 هزار تومان دریافت خواهد کرد؟

 تا  کیلوگرمی تا  کیلوگرمی تا  کیلوگرمی تا  کیلوگرمی

1200012400023

6000

100

3031495050515960

قلم چی- 1399

اگر مجموعۀ جواب معادلۀ   را به صورت  نشان دهیم، حاصل  کدام است؟( [ ] ، نماد جزء صحیح  16
است.)

[2 − |x + 1|] = 1[a, b] − {c}b − ac

21−1−2

قلم چی- 1399 حاصل عبارات  کدام است؟ ( [ ] ، نمواد جزء صحیح است.)  17

صفر

[( − 2 ] + [(1 − ] + [( − ]3
−−

√ )2 2
−−

√ )3 2
−−

√ 3
−−

√ )2

−1−21

قلم چی- 1399

اگر عبارت  ، تعریف شده و برابر عددي حقیقی باشد، عبارت  چه مقادیري می تواند بگیرد؟ ( [ ] ، نماد جزء  18

صحیح است.)

صفر یا  یا  فقط  صفر یا  یا  فقط صفر

− − 3x + 10x2
− −−−−−−−−−−−

√[ x − ]
1
3

1
3

−1−2112

قلم چی- 1399

اگر توابع  و   در یک بازه با هم برابر باشند، مقدار عبارت  در این بازه کدام است؟  19
( [ ] ، نماد جزء صحیح است.)

f(x) = 3[x] + 5g(x) = 5[x − 2] + 7[x + f(x)]

1220821

قلم چی- 1399

حاصل عبارت  کدام است؟ ([ ] ، نماد جزء صحیح است؟)  20
[ ] − [ ]

86
12

−2143
62

[ ] + [ ]
447
55

−311
21

−6−767
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قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ همۀ جواب هاي معادلۀ  به صورت  باشد، حاصل  کدام است؟ ( [ ] ، نماد جزء صحیح است.)  21[x + ] = 3
3
2

[a, b)a − b

−11−0٫50٫5
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توجه کنید که  می باشد.

براي اینکه دامنۀ تابع  برابر  شود، دو حالت زیر امکان پذیر است:  2

) مخرج، تابعی باشد که فاقد ریشه خواهد بود، که باید:

 

) مخرج، تابعی درجۀ دوم باشد و چون  بوده،  و  باید هم علامت باشند تا مخرج فاقد ریشه باشد:

  

3  یعنی مخرج کسر به ازاي  و  برابر صفر می شود:

   

     

    

   

  

اگر دامنۀ تابع  بازة  باشد، داریم:  4

  

  در نتیجه:

نمودار تابع  و خط هاي داده شده را رسم می کنیم و داریم:  5

خط  نمودار تابع را در  نقطه و سایر گزینه ها نمودار تابع را در یک نقطه قطع می کنند.

x

y

y =
y =

y = 1_

1
2

 6

   

f(g(x)) = + − 4 → f(x − ) = (x − + 2 − 4x2 1
x2

1
x

1
x

)2

f(t) = − 2 → f(x) = − 2− →−−−−
x− =t

1
x

t2 x2

+ = (a − b + 2aba2 b2 )2

fR

1

⇒ k − 3 = 0 ⇒ k = 3

2b = 0ac

⇒ (k − 3)(k + 2) > 0 ⇒ k ∈ (−∞, −2) ∪ (3, +∞)

⇒ = (−∞, −2) ∪ [3, جواب نھایی(∞+

= R − {2, b}Dfx = 2x = b

x = 2 → 4 + 4 + a = 0 → a = −8

x = b → + 2b + a = 0b2 → + 2b − 8 = 0b2 → (b + 4)(b − 2) = 0 → b = −4 , b = 2

f(0) = 2 → = 2
b + c

a
→ b + c = 2a b + c = −16− →−−

a=−8

b = −4 → −4 + c = −16 → c = −12

b = 2 → 2 + c = −16 → c = −18

f(x) = − + ax + bx2
− −−−−−−−−−−

√[−5, 3]

{
x = 3 → −(3 + a(3) + b = 0 → 3a + b = 9)2

x = −5 → −(−5 + a(−5) + b = 0 → −5a + b = 25)2
→ { +

3a + = 9b

5a − = −25b
– ––––––––––––––

8a = −16 → a = −2 , b = 15

→ 2a + b = 2(−2) + 15 = 11

f

y = 12

f(x) =

−9x2

x−3

1 −
2x+1
x−1

= ===
x≠3

x≠1
−9x2

x−3

x−1−2x−1
x−1

=
( − 9)(x − 1)x2

(x − 3)(−x − 2)
⇒ x ≠ −2
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  در دامنۀ تابع تنها دو عدد طبیعی  و  قرار ندارند.

با توجه به نمودار رسم شده، در تابع  مقدار  و  است.   7

 

بررسی گزینه ها:  8

:   و تابع گویا است. گزینۀ 

: تابع گویا نیست. گزینۀ 

:  و تابع گویا است. گزینۀ 

:   و تابع گویا است. گزینۀ 
 9

 

  براي تعیین دامنه  داریم:

    
 در نتیجه: 

    مطابق شکل

تابع  در دامنۀ خود پیوسته است.  10

 

 11

 

  

   

   

 12

    

    

    

   

  

 دامنۀ تابع  با دامنۀ تابع  برابر نیست. هم چنین ضابطه هاي آن ها نابرابر است.

دو تابع  و  باهم برابرند هرگاه  و به ازاي هر  از دامنۀ یکسان داشته باشیم:  . تک تک گزینه ها را بررسی می کنیم:   13

= R − {−2, 1, 3}Df

13

f(x) = a + x − b
− −−−−

√a = 1b = 2

⇒ f(x) = 1 + x − 2
− −−−−

√ ⇒ f(11) = 1 + = 1 + 3 = 411 − 2
− −−−−−

√

1= R − {0, −2}Df

2

3= R − {1, −2}Df

4= R − {−2}Df

g(x) = b − f(x) = b − (1 − )x + 1
− −−−−

√ ⇒ g(x) = + b − 1x + 1
− −−−−

√

g(x)

x + 1 ≥ 0 → x ≥ −1 → = [−1, +∞)Dg → a = −1

: g(−1) = 2 → + b − 1 = 2−1 + 1
− −−−−−

√ → b = 3

→ a + b = 2

f

+ x = 0 ⇒ x(x + 1) = 0x2 ⇒ { x = 0
x = −1

f = R − {−1, مجموعۀ نقاط پیوستگی{0

= = + x + 1
− 1x3

x − 1
(x − 1)( + x + 1)x2

(x − 1)
x2

→ f(x) = { + x + 1 , x ≠ 1x2

a , x = 1
, g(x) = + x + bx2

f(x) = g(x) → + x + 1 = + x + bx2 x2 → b = 1

f(1) = a , g(1) = 1 + 1 + b = 2 + b → a = 2 + b → a = 3

a + 2b = 3 + 2(1) = 5−→−
b=1

f(x) = − 4xx2
− −−−−−−

√ − 4x ≥ 0− →−−
f دامنۀ

x2 ⇒ x(x − 4) ≥ 0 ⇒ (−∞, 0] ∪ [4, +∞)

«1» : g(x) گزینۀ= x−−√ x − 4
− −−−−

√ {− →−−
g دامنۀ x ≥ 0

x ≥ 4
x ≥ 4− →−−−

اشتراک
⇒ ≠Dg Df

«2» : h(x) گزینۀ= ( − 4xx2 )2
− −−−−−−−−

√4 ( − 4x ≥ 0− →−−
h  دامنۀ

x2 )2 ⇒ = RDh ⇒ ≠Dh Df

«3» : k(x) گزینۀ=
− 5 + 4xx3 x2

x − 1

− −−−−−−−−−−−

√ ≥ 0− →−−
k دامنۀ x(x − 1)(x − 4)

x − 1
=−→−

x≠1
Dk Df

k(x) = x(x − 1)(x − 4)
− −−−−−−−−−−−−

√ ⇒ k(x) = f(x)

«4» : m(x) گزینۀ=
− 3 − 4xx3 x2

x + 2

− −−−−−−−−−−−

√

m(x)f(x)

fg=Df Dgxf(x) = g(x)
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 14

،   پاره خط به اندازه ي  وجود دارد.  نمودار تابع  به صورت زیر است واضح است در فاصله ي 

2- 3

 15

  

     

 16

   

   

  

می دانیم  ، بنابراین مقدار عبارت داده شده برابر است با:  17

از طرفی می دانیم:

 

براي آن که  ، عددي حقیقی باشد، باید زیر رادیکال عددي نامنفی باشد:   18

1 گزینۀ:

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f(x) = ⇒ ≥ 0 ⇒ = R − {0}
x2√

|x|
x2 Df

g(x) = 1 ⇒ = RDg

≠ ⇒ g fDf Dg برابر نیستند. و

2 گزینۀ:

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

f(x) = x ⇒ −x ≥ 0 ⇒ x ≤ 0−x−−−√

⇒ = (−∞, 0]g(x) = ⇒ − ≥ 0 ⇒ ≤ 0Df −x3− −−−
√ x3 x3

x ≤ 0 ⇒ = (−∞, 0]Dg

⇒ g(x) = =−x3− −−−
√ (−x)x2

− −−−−−
√

= |x| ≠ x ⇒ f(x) ≠ g(x)−x−−−√ −x−−−√

3 گزینۀ:

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

f(x) = ⇒ x(x − 1) ≥ 0x(x − 1)
− −−−−−−

√

⇒ = (−∞, 0] ∪ [1, +∞)Df

g(x) = ⋅ ⇒{x−−√ x − 1
− −−−−

√ x ≥ 0
x − 1 ≥ 0 ⇒ x ≥ 1

⇒ = [1, +∞)Dg

⇒ ≠ ⇒ g fDf Dg برابر نیستند. و

4 گزینۀ:

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

f(x) = ⇒ x(1 − x) ≥ 0x(1 − x)
− −−−−−−

√

= [0, 1]Df

g(x) = ⋅ ⇒ {x−−√ 1 − x
− −−−−

√ x ≥ 0
1 − x ≥ 0 ⇒ x ≤ 1

⇒ = [0, 1]Dg

=Df Dg

0 ≤ x ≤ 1 ⇒ g(x) = ⋅x−−√ 1 − x
− −−−−

√

= = f(x) ⇒ f(x) = g(x)x(1 − x)
− −−−−−−

√

y = x − [x][−2, 3)52
−−

√

f(x) =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2000 , 0 ≤ x < 1
4000 , 1 ≤ x < 2
6000 , 2 ≤ x < 3

⋮

→ f(x) = 2000[x + 1]

f(x) = 100000 → 2000[x + 1] = 100000 → [x + 1] = 50 → [x] + 1 = 50 → [x] = 49 → 49 ≤ x < 50

[2 − |x + 1|] = 1 → 1 ≤ 2 − |x + 1| < 2 −1 ≤ −|x + 1| < 0− →−−
(−2)

1 ≥ |x + 1| > 0− →−−
×(−1)

→ { 1 ≥ x + 1 > 0 → 0 ≥ x > −1
0 > x + 1 ≥ −1 → −1 > x ≥ −2

− →−−−−−−
اجتماع دو جواب

→ x ∈ [−2, 0] − {−1} → a = −2 , b = 0 , c = −1

→ b − ac = 0 − (−2)(−1) = −2

≃ 1٫4, ≃ 1٫72
−−

√ 3
−−

√

[(1٫7 − 2 ] + [(1 − 1٫4 ] + [(1٫4 − 1٫7 ] = 0 − 1 + 0 = −1)2 )3 )2

0 < (1٫7 − 2 < 1 , −1 < (1 − 1٫4 < 0 , 0 < (1٫4 − 1٫7 < 1)2 )3 )2

− − 3x + 10x2
− −−−−−−−−−−−

√
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 حال محدودة عبارت داخل جزء صحیح را می سازیم: 

  

 

از آن جایی که توابع  و  با هم برابرند، می توانیم بنویسیم:  19

  

  

 واضح است که  مقداري صحیح دارد. بنابراین داریم: 

 

عبارت هاي صورت و مخرج را تک تک محاسبه می کنیم، داریم:   20

 

 

 

 

 21

  

  

− − 3x + 10 ≥ 0x2 ⇒ + 3x − 10 ≤ 0x2

⇒ (x − 2)(x + 5) ≤ 0 ⇒ −5 ≤ x ≤ 2

−5 ≤ x ≤ 2 − ≤ x ≤−→−

×
1
3 5

3
1
3

2
3

−2 ≤ x − ≤−→−

−
1
3 1

3
1
3

1
3

⇒ [ x − ] = −2 − 1 0
1
3

1
3

یا یا

f(x)g(x)

f(x) = g(x) ⇒ 3[x] + 5 = 5[x − 2] + 7

⇒ 3[x] + 5 = 5[x] − 10 + 7 ⇒ 2[x] = 8 ⇒ [x] = 4

f

[x + f(x)] = [x] + f(x) = 4[x] + 5 = 4 × 4 + 5 = 21

[ ] = 7
86
12

[ ] = −35
−2143

62

[ ] = 8
447
55

[ ] = −15
−311

21
⇒ = = = حاصل عبارت6−

7 − (−35)

8 + (−15)

42
−7

[x + ] = 3
3
2

⇒ 3 ≤ x + < 4
3
2

⇒ 1٫5 ≤ x < 2٫5 ⇒ { a = 1٫5
b = 2٫5

⇒ a − b = −1
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